

將出席中國恢復聯合國席位50周年紀念會 並發表講話

習近平「聯合國時間」闡釋「中國抉擇」

香港文匯報訊 據中新社報道，中華人民共和國恢復聯合國合法席位50周年紀念會議將於10月25日在北京舉行，中國國家主席習近平將出席並發表重要講話。1971年10月25日，第26屆聯合國大會通過2758號決議，宣布「承認中華人民共和國政府是代表中國在聯合國組織的唯一合法代表，中華人民共和國是安全理事會五個常任理事國之一」。歷史總在特殊時刻更能給人啟示，從被排除在聯合國之外，到成為幾乎所有普遍性政府間國際組織的成員，中國與世界互動的軌跡在這些重要時刻更清晰可見。習近平2015年以來在「聯合國時間」裏多次闡釋中國的抉擇，從中外界可聽見中國與世界的互動之聲。



●2021年9月21日，習近平出席第七十六屆聯合國大會一般性辯論會並發表重要講話。資料圖片



●2015年9月28日，習近平首次登上聯合國講壇，發表題為《攜手構建合作共贏新夥伴 同心打造人類命運共同體》的重要講話。資料圖片

後世免遭戰禍、維護平等權利、堅守正義法治、促進改善民生，聯合國在成立之初把對未來世界的願景寫入憲章。2015年9月，在聯合國成立70周年之際，習近平首次登上聯合國講壇，在追溯歷史的同時，也清晰描繪出中國眼中理想世界的模樣。

構建人類命運共同體

「建立平等相待、互商互諒的夥伴關係」「營造公道正義、共建共享的安全格局」「謀求開放創新、包容互惠的發展前景」……初登聯合國的舞台，習近平表達出中國對未來世界的期待，也讓國際社會更好讀懂中國的「世界觀」。然而，隨著保護主義、單邊主義在全球颯起「逆風」。於此特殊時刻，習近平在2017年新年伊始走進聯合國日內瓦總部並發表題為《共同構建人類命運共同體》的主旨演講，再次具體闡釋中國眼中的理想世界。「建設一個持久和平、普遍安全、共同繁榮、開放包容、清潔美麗的世界」，在充滿不確定性的環境裏，中國追求的目標和行動的方向更加篤定。

根本出路在於謀和平 實現發展

不可否認的是，人們對美好世界的希冀，總被層出不窮的全球化挑戰蒙上陰影。面對地區衝突、難民危機、新冠肺炎疫情、氣候變化等問題持續蔓延，世界各國亟待找到一條正確的路。根本出路在於謀和平、實現發展」。習近平在2015年9月聯合國發展峰會上，為應對全球性挑戰給出中國方案。此後，習近平在聯合國這個最重要的多邊平台，圍繞和平與發展的議題提出多項中國倡議。

——當地區衝突不斷，習近平在聯合國維和峰會上指出，要提高快速反應水平，為和平爭取機會，為生命贏得時間。

——當全球物種滅絕速度不斷加快，習近平在聯合國生物多樣性峰會上強調，要堅持多邊主義，凝聚全球環境治理合力。

——當全球經濟遭遇疫情衝擊復蘇乏力，習近平在第七十六屆聯合國大會一般性辯論上提出全球發展議程，把發展議程放在國際合作的更重要位置。

除了「能做什麼」和「要麼什麼」，圍繞和平與發展，習近平發出的「中國聲音」還鮮明表達了「不能」與「不要」。

「不能誰的拳頭大就聽誰的」「不搞例外主義，不搞雙重標準，也不能歪曲國際法」「任何國家都沒有包攬國際事務、主宰他國命運、壟斷發展優勢的權力，更不能在世界上我行我素，搞霸權、霸凌、霸道」。中國無疑是堅定站在多邊主義、合作共贏的一邊。

不能只開藥方 不見療效

「不能只開藥方，不見療效」，正如習近平在聯合國成立75周年紀念峰會上所言，中國既是倡議的提出者，也是積極的行動派。

尤其在新冠肺炎疫情爆發以來，習近平連續兩年出席聯合國大會一般性辯論，先後宣布「中國將向聯合國新冠肺炎疫情全球人道主義應對計劃再提供5,000萬美元支持」「中國將努力全年對外提供20億劑疫苗」「在向『新冠疫苗實施計劃』捐贈1億美元基礎上，年內再向發展中國家無償捐贈1億劑疫苗」。

與莊嚴承諾相伴的，是中國已經向世界各大洲34個國家派遣37批抗疫情醫療專家組，已經向200多個國家和地區提供口罩、防護服、檢測試劑等物資援助，已經向100多個國家和「新冠疫苗實施計劃」提供超過11億劑疫苗和原液……「起而行之」的中國正通過一系列實際舉措，為全球早日終結疫情提供重要助力。

從中國眼中的理想世界，到發出的全球倡議，再到作出的自身承諾，當中國迎來恢復聯合國合法席位50周年，回顧習近平的「聯合國時間」，中國與世界的互動之聲在此間格外清晰。

那些「中國抉擇」



●福建平潭綜合實驗區風物流園拍攝的屋頂分布式光伏發電設施。資料圖片



●雲南14頭北移亞洲象8月進入普洱市墨江縣境內，重返傳統棲息範圍。資料圖片



●中國政府援助布隆迪的50萬劑國藥新冠疫苗運抵布經濟首都機場。新華社

中國恢復聯合國合法席位有特殊意義

香港文匯報訊 據中新社報道，中國駐聯合國代表張軍大使21日說，今年是中華人民共和國恢復聯合國合法席位50周年，這對中國和聯合國都具有特殊意義。張軍當天舉行中外媒體吹風會，在回答記者提問時作上述表示。

張軍強調，50周年將中國與聯合國的合作帶上新的起點，面向未來，我們將堅定維護多邊主義，捍衛《聯合國憲章》宗旨原則，支持聯合國發揮更大作用。我們將深入參與全球發展合作，落實習主席提出的全球發展倡議，同各國分享中國的發展機遇，為落實2030年議程，實現共同發展作出新的貢獻。我們同各國團結合作，共同應對新冠肺炎、氣候變化等全球挑戰，讓我們的世界更加安全、綠色和美麗。我們將發揮作為大國的獨特作用，維護公平正義，履行應盡責任，推動政治外交解決爭端，反對霸權霸凌行徑，讓聯合國沿着正確的方向發展。



●1971年10月25日，中國恢復在聯合國合法席位。中國代表席上時任中華人民共和國外交部副部長喬冠華(左一)仰頭大笑。資料圖片

62國聯大發聲 反對干涉中國內政

香港文匯報訊 據新華社報道，古巴代表62個國家21日在第七十六屆聯合國大會第三委員會審議人權問題時做共同發言，支持中國走符合國情的人權發展道路，反對借人權問題干涉中國內政。共同發言強調，尊重各國主權、獨立和領土完整，不干涉主權國家內政是國際關係基本準則。香港、新疆、西藏事務是中國內政，外界不應干涉。支持中國在香港特別行政區實行「一國兩制」。

共同發言呼籲恪守《聯合國憲章》宗旨和原則，遵循普遍性、公正性、客觀性和非選擇性等原則，尊重各國人民根據情自願選擇人權發展道路的權利，同等重視各類人權。呼籲堅持多邊主義和團結協作，通過建設性對話與合作促進與保護人權。反對將人權問題政治化和雙重標準，反對出於政治動機、基於虛假信息對中國進行無端指責，反對以人權為借口干涉中國內政。

內地本土新增28 疫鏈延至10省市

香港文匯報訊 綜合中新社報道：中國國家衛生健康委員會22日發布疫情通報顯示，內地21日零時至24時新增確診病例43例，其中本土28例，包括內蒙古11例、甘肅9例、陝西3例、寧夏2例、北京1例、貴州1例、青海1例。另新增本土無症狀感染者7例。

自從2021年10月18日，陝西省衛健委通報同一旅行團7人核酸檢測陽性以來，截至10月21日，本輪本土疫情已波及陝西、內蒙古、寧夏、甘肅、湖南、北京、貴州、河北、湖北、青海等10個省區市，有明確關聯的新冠病毒陽性病例已超50人。國家衛生健康委、國家疾控中心已向多地派出工作組，指導當地開展疫情處置工作。

據悉，甘肅已經組建511支流調隊伍，對重點人群進行排查管控，截至21日24時，已排查密接、次密接人員超過4,500人。另外，已經對甘肅省超過400萬人進行了採樣，已出檢測結果122萬餘份。

北京增4例京外關聯確診

此外，10月22日0時至11時，北京新增4例京外關聯本地新冠肺炎確診病例，均曾自駕前往內蒙古、寧夏、山西等地旅遊。即日起，北京將昌平區北七家鎮宏福苑社區定為中風險地區。

10月21日上午，蘭州市中小學生有序排隊等待做核酸檢測。

天問一號安度日凌 火星探測即將重啟



●日前，「天問一號」安全度過首次日凌，探測器與地球之間的測控通信恢復正常，環繞器將於11月初開展火星全球遙感探測。中國航天科技集團八院

香港文匯報訊 綜合記者劉凝哲及中新社報道：日前，「天問一號」安全度過首次日凌，探測器與地球之間的測控通信恢復正常，環繞器將於11月初開展火星全球遙感探測，日凌期間出現掩星天文現象，中外研究機構聯合開展同波束日凌觀測，共獲取約5TB數據。

中外機構聯合觀測

2021年9月下旬開始，地球、火星運行到太陽的兩側且三者近乎處於一條直線，這種現象稱作日凌。在此期間，火星探測器與地球的通信受到太陽電磁輻射干擾，出現不穩定甚至中斷。日凌期間，「天問一號」環繞器和「祝融號」火星車進入自主運行模式，暫停科學探測工作。

日凌期間出現掩星天文現象，為科學家提供了難得的日凌掩星觀測機會。中國探月工程方面透露，上海天文台、國家空間科學中心等單位，聯合歐洲VLBI研究所、澳大利亞塔斯馬尼亞大學等機構，利用分布在上海、昆明、烏魯木齊、歐洲的韋特策爾(Wetzell)、耶布斯(Yebes)、梅迪奇納(Medicina)、俄羅斯的斯韋特拉耶(Svetloe)、澤連楚克斯卡雅(Zelenchukskaya)、班達拉(Badary)、澳大利亞的霍巴特(Hobart)、凱斯(Kath)、亞拉(Yarra)和南非的哈特比斯特胡克(Hartebeesthoek)等地的射電望遠鏡，對「天問一號」環繞器和「火星快車」軌道器(MEX)開展同波束日凌觀測。

共獲取約5TB數據

本次觀測共獲取約5TB數據，目前各方

正在開展聯合研究，通過分析兩個探測器傳回地球的電磁波信號經過太陽風時受影響情況，研究太陽風內稜湍流引起的行星際電子密度漲落、太陽風微觀湍流與宏觀風速關係等科學問題。

2021年10月中旬，器地通信恢復，任務團隊開始了火星環繞器狀態評估工作。經過仔細分析與確認，火星環繞器狀態良好。

據介紹，後續火星環繞器將恢復探測工作，完成軌道調整進入科學探測任務軌道。進入科學任務軌道後，火星環繞器攜帶的中分辨率相機、高分辨率相機、次層探測雷達、礦物光譜分析儀、磁強計、離子與中性粒子分析儀、能量粒子分析儀共7台載荷將開機工作，開展火星全球性和綜合性的科學探測。

中國首台最大陸上風電機組吊裝成功

香港文匯報訊 據中新社報道，記者22日從中國國家電投黃河水電公司(簡稱「黃河公司」)獲悉，甘肅景泰紅山二期50兆瓦風電首台5兆瓦風力發電機組吊裝成功，標記着中國首台最大單機陸上風電機組吊裝成功。

據甘肅新能源發電公司副總經理、工程部主任、項目經理李軍君介紹，該項目由甘肅新能源發電公司負責建設，項目名稱為甘肅景泰紅山二期50兆瓦風電，該項目共有11台風機，其中5台4兆瓦風機、6

台5兆瓦風機。5兆瓦風電機組採用永磁直驅技術，輪轂中心高度100米，葉輪直徑165米。這也是國內首台最大單機陸上風電機組。

年發電量預計1.25億千瓦時

黃河公司表示，截至目前，甘肅景泰風電二期50兆瓦項目已完成4台風機吊裝，項目計劃年底前實現全容量併網目標。項目投產後，每年發電量1.25億千瓦時，減排二氧化碳12.4萬噸。

趙龍任福建省代省長



●2021年10月22日，趙龍任福建省代省長。資料圖片

官方履歷顯示，趙龍，1967年9月生，遼寧盤錦人，1989年7月參加工作，大學本科學歷，公共管理碩士。曾任國家土地督察濟南局局長、黨組書記，國土資源部規劃司司長，國土資源部黨組成員、副部長，自然資源部黨組成員、副部長等職。2020年7月，趙龍任福建省常委，省人民政府副省長、黨組副書記；2021年1月，趙龍任福建省常委，廈門市書記，省人民政府副省長。卸任福建省人民政府省長的王寧，已於近日擔任雲南省委委員、常委、書記。